

# 浏阳市:师德涵养源远“浏”长

本报记者 曾玺凡 通讯员 张桂红 潘志强

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。教师是立教之本、兴教之源,承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。

近年来,浏阳市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以创建“师德养成教育示范县市”为契机,紧扣立德树人根本任务,用中华优秀传统文化涵养师德。

## “一盘棋”推进

自2019年申报湖南省‘师德养成教育示范县市’以来,我市聚焦高起点推进,成立由副市长任组长的师德师风建设工作领导小组,成立工作专班,出台《浏阳市师德养成教育示范市建设实施方案》等系列文件……”谈起师德师风建设的话题,浏阳市教育局党委副书记、副局长黄朴娓娓道来。

该市相关领导多次调研、部署,立足全员、全方位、全过程整体提升师德水平,提出新一轮师德师风建设规划(2022—2024年),分别以“规范行为、依法执教”“爱岗敬业、优质施教”“爱生奉献、幸福从教”为主题,结合“党建+师德师风”工作要求,开展“清风树美”“涵养悟美”“魅力共美”三大行动。

值得一提的是,浏阳市还在2022年真抓实干激励督查项目中设立“师德师风建设典型奖”,推动基层学校和教育发展中心“跳起来摘桃子”,浓厚以上率下、赶学比超、创先争优的良好氛围。

随着学校、教师、学生、家长和社会广泛参与的师德监督体系的建成,广大教师为党育人、为国育才的使命担当不断强化,奋进之歌处处激荡人心,清廉之风时时吹拂校园。

## “一条心”聚合

“教育是终身的热爱,请领导和同仁们放心,在今后的工作中,我会继续苦练本领,砥砺前行。”11月28日,在浏阳市第六中学校园里,老师们激情澎湃。当天,浏阳市第25届课堂评优一等奖、教坛新秀一等奖得主李佳老师;浏阳市“四有”好老师谈诗文;援疆教师唐祥;长沙市优秀教研组长詹蒲林等六位教师代表分享各自教学经验与心得体会。

据浏阳市教育局人事科科长肖力介绍,近年来,浏阳市大力选树了一批师德典型,坚持严管厚爱并重,引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德,争做“四有”好老师,着力锻造一支政治过硬、师德高尚、业务精湛、充满活力的教师队伍。

选派5名骨干参加北师大王文静院长主持的“省师德养成教育培训者团队研修班”学习,68名校长参加师德师风高端培训;遴选百名教师参加北师大“种子”培训、百名优秀班主任参加专题研修;236名教师参加“经典诵读、诗文撰写、书法、绘画”四个特色素养提升班的培训;市委书记、市长为师生上思政课;每年为全市教师配发有益身心的四本书,并举行优秀读书笔记和读书心得评



“红色血脉”铸“红色师魂”新教师培训

选;开展“清廉浏阳 廉洁齐家”家书短音频评选活动;评选师德养成教育基地校20所,50多所学校举办师德养成教育成果分享会……一系列举措,有力促进了教育系统思想觉醒、行动自觉。

“红色”一直是浏阳师德养成教育的“主色调”,近年来浏阳市大力用好身边的“红色”资源,讲好身边的“红色”故事,开展教师“追寻浏阳先烈足迹、走进革命教育基地、传播红色革命文化”等系列活动,100多所学校研发浏阳红色革命文化校本课程,让红色文化根植教师心田。

## “一面旗”引领

每年,浏阳市教育系统都会推荐评选优秀市级个人400多人次,长沙市级以上30多人次。其中,淳口中学教师朱志强从副校长转岗班主任,老骥伏枥,心系家乡教育的事迹,诠释了浏阳教育人“以生为本,课比天大”的乡村教育振兴理念,引领了一大批干部、教师立足一线,深耕课堂。

走进淳口中学校园,环境优雅,书声朗朗,门口的两排香樟树释放出幽幽的清香。不远处的教学楼前,今年刚刚从副校长岗位上退下来的朱志强正被一群孩子围着,融洽地讨论着什么。

老朱同志不想“退”,尽管学校管理工作较为繁琐,管理者必须事事躬亲,但听听会、发发言的日子不是他心之所向。“作为共产党员,一定要不忘初心,牢记使命。”朱志强说,教师的价值就应该体现在课堂,岗位调整后,他主动请缨当了一名班主任,兼任两个班的历史,并且是两个班风、学风较差的班级。

担任班主任后,每天清晨他总第一个走进班级,检查教室安全,查看学生饮水,带领值日学生打扫教室和包干区卫生;课间操时段,他在队伍中修正队形,时而伸张臂膀规范动作要领;中餐时分,学生的餐桌边总能听到他的关心、问候和细细叮咛……

在学校第一次文明班级评比中,朱志强带的2104班以全校总分排名第一的成绩被评为文明班级,捧着那一面耀眼的“流动红旗”,同学们泪目了。

“我们将心怀‘国之大计、党之大计’,紧扣‘办好人民满意的教育’的奋斗目标,纵深推进师德师风建设,全面提升教师队伍综合素养,为建设湘赣边领跑、全省先进、全国知名的新时代县域教育高地而不懈努力。”浏阳市教育局党委书记、局长谭应启说。

# 天心区:幼有优育,让孩子幸福“起跑”

本报记者 姚瑶 通讯员 张墨雨 张艳

人生百年,立于幼学。学前教育作为教育的起步阶段,无论是对国家还是个人,都具有非常深远的意义。

长沙市天心区始终坚持将学前教育作为教育之基、民生之要,积极回应人民群众“幼有所育、幼有优育”的期盼,推进实施学前教育“高精优战略”。尤其是党的十八大以来,各项改革稳步推进、配套措施不断完善,越来越多的少年儿童在阳光下幸福“起跑”,绽放灿烂笑容。

综合考虑生育政策调整和新型城镇化进程等因素,天心区着力优化学前教育布局。小区改造回收的幼儿园,全部由区教育局举办成公办幼儿园。仅2021年,全区新增公办园8所,新增公办学位2736个,无一所委托公办或民转公幼儿园。同时,全面实施普惠性幼儿园认定工作,2021年共对普惠性民办幼儿园补助3773万余元,对困难幼儿家庭补助19万余元。

## 集团化,带动优发展

近年来,让孩子们“有园上”尤其是“上好园”的需求日益增长。如何实现公办园扩资源、提质量同步进行、双向发力?“集团化办学,为天心学前教育插上了腾飞的翅膀。”天心区教育局社会科学科相关负责人告诉记者。

创立于1912年的幼幼幼儿园是湖南省唯一一所办园历史超过百年的幼儿园,一直以来以仁爱文化教育理念,为幼儿成长铺上善美的人生底色。2018年6月,天心区成立幼幼幼教集团,以幼幼幼儿园为核心园,通过管理共通、文化共融、课程共建、资源共享的方式,让优质

园为新建园“造血”,极大地促进了城乡教育均衡发展。

“经过4年的沉淀,如今集团共有12个分园,可同时开办120个教学班,收托近4000名幼儿。无论在哪一个园区,孩子们接受的都是与本部同样的优质教育。”幼幼幼教集团总园长蔡宇虹介绍。

2020年,为了进一步破解“入园难”问题,天心区成立白沙幼教集团,以白沙幼儿园为核心,先后筹建开办了9个园所。“得益于集团化带动,让‘开园即是好园’的观念深入人心。”白沙幼教集团总园长周健说。

翻开白沙幼教集团今年的教学活动日志,每个节气,孩子们都在老师的带领下,了解节气故事、制作节气食物,感受传统文化的魅力。周健介绍,在白沙幼教集团,每年年初,教研组成员都会共同制定主题活动方案,分园结合实际情况修改转化成适合各个园的主题进行实施。

## 联组制,建立长效保障

从2014年被湖南省教育厅评为发展学前教育事业典型区,到2020年在全省增加公办园学位工作推进会上作为区县

唯一代表进行典型经验推荐,再到2021年获省政府真抓实干表彰激励……十年耕耘硕果累累,天心区不忘初心、步履不停,以“办人民满意教育”为目标,走出了从“幼有所育”到“幼有优育”的学前教育天心路径。

据了解,为增强幼儿园之间交流学习,促进区域协同发展,天心区创新教育管理模式,将全区幼儿园划分为13个学前教育联组,由13个联组的联组长对各联组内幼儿园的办园条件、园务管理、保育教育、卫生保健进行全面的指导和监督。每个联组还分别设置了安全工作责任人、宣传工作负责人和教研负责人,形成了“权责分明、任务清晰、分级管理、网格到底”的工作格局。

今年秋季,在学前教研员的带领下,各联组共开展了13场经验交流活动,5场教育教研活动,通过展示优秀幼儿园的典型经验和做法,带动其他园所的规范发展,真正做到“宣传天天有动态,教研周周有交流,安全月月有督查”。

“教育兴则国兴,教育强则国强。接下来,天心区将继续推进学前教育优质普惠发展,确保公办园在园幼儿占比55%以上,公办普惠率保持90%以上。”提及未来,天心区教育局局长张伟充满期待,“我们将勇担使命、接续奋进,奋力谱写天心教育现代化建设新篇章,为实施‘强省会’战略、建设‘智慧天心、融城核心’提供更强支撑。”



天心区白沙幼儿园

## 扩学位,跑出“加速度”

12月初的长沙,暖阳依旧。来到天心区黄鹤幼儿园,干净明亮的教室、温馨舒适的午休室、设施齐全的游玩区让人眼前一亮。

“以前孩子在村里的一家民办幼儿园读书,安全、卫生都得不到保障。现在进了条件这么好的公办幼儿园,我一颗悬着的心总算放下来了。”家住大托铺街道黄合村的胡女士满意地说。

今年暑期,天心区教育局投入400余万元,对大托片区的黄鹤幼儿园、桂井幼儿园、新港幼儿园、兴隆幼儿园进行提质升级改造。秋季开学,这4所公办幼儿园启动招生,附近居民在家门口就可以享受优质的学前教育。

“扩充优质学前教育资源,天心教育人不遗余力、用心用情。”天心区教育局副局长张其林介绍,2012年以来,全区公办学前教育提升至18015个。目前全区共有各类幼儿园162所,公办和普惠园占比达90%。